

印人党赢得大选但议席不及预期 莫迪第三任期挑战不小

历时44天的“马拉松式”印度大选当地时间5日凌晨尘埃落定。据印度选举委员会当天公布的计票结果，执政党印度人民党(印人党)主导的全国民主联盟已获得印度人民院(议会下院)过半数席位，其中印人党获得240席，低于预期。舆论普遍认为，如无意外，莫迪将开启第三任期。

莫迪选前豪言落空

今年印度选举分7个阶段进行，自4月19日开始，至6月1日结束。莫迪选前曾豪言“印人党有望拿下370席”，而大选结果显然不及莫迪和印度国内外的预期。

与往年相比，印人党此次获得的席位低于2014年的282席和2019年的303席，且未及超越半数的272席“分水岭”。根据印度宪法，一个政党若未能拿到半数席位则无法单独组阁。依据今年选情，印人党必须依靠其联盟中至少3个政党共同组

阁。这是莫迪任期内印人党首次面临无法单独组阁的局面。

大选中，反对党联盟印度国家发展包容性联盟获得的议席超过230个，高于绝大多数出口民调预测的少于150席。其中，最大反对党印度国民大会党(国大党)获得99席，较2019年的52席几乎翻番。舆论认为，反对党表现高于预期意味着其在印度政坛影响力上升。

印人党为何优势缩小

据印度媒体分析，莫迪任内推动的印度教民族主义在国内赢得不少支持，加之“印度制造”战略一定程度上成功吸引外资并带动经济发展，这些因素都为印人党打下选民基础。

然而，这些“政绩”依然难掩印度严峻的社会问题。据《印度时报》调查显示，40.8%的人认为低就业率是莫迪执政10年来最突出的问题。另外，分别有31%和19.7%的人最担心

贫富差距和通货膨胀问题。

印度经济监测中心统计数据也表明，在莫迪的第二任期内，印度青年(20至34岁)失业率一直在上升。其中，20至24岁青年人的失业问题尤为突出，该年龄段失业率在2023年第四季度高达43.65%。

相比之下，反对党联盟则抓住了莫迪政府的“软肋”。北京外国语大学区域与全球治理高等研究院副教授许娟表示，国大党聚焦贫富差距、失业率、印度教徒与穆斯林的分化等现实问题，切中印人党执政的薄弱环节，获得印度妇女、青年、农民和少数宗教团体的支持。这虽然未能改变最终选举结果，但在一定程度上侵蚀了印人党的优势。

恐受盟党多方位掣肘

分析认为，莫迪在即将开启的第三任期中将面临联合组阁、就业困难、宗教矛盾等诸多挑战。

分析人士表示，无法单独组阁对印人党来说是“一记重拳”。联盟中的其他党派可能凭借自身不可或缺的地位对印人党“坐地起价”，并分享内阁部长的实权任命，造成多方位掣肘。印度政治可能会再次陷入“悬浮议会，议而不决”的治理困境。

印度媒体说，由于印度教民族主义盛行，国内弱势宗教群体受到极大压抑，印度教派矛盾或将激化。研究印度政治的美国乔治敦大学教授伊尔凡·努丁指出，印人党竞选过程中使用的反穆斯林言论将进一步损害印度在全球的声誉。

此外，上海国际问题研究院南亚研究中心主任刘宗义表示，印度国内生产总值中约六成来自服务业，制造业占比不足两成，“有增长、无就业”的经济问题始终困扰印度，失业率居高不下，贫富分化严重。若莫迪第三任期内依然无法创造足够的就业机会，那么所谓“人口红利”将变成“人口负债”。(据新华社)

马德里一法院因腐败案 传唤西班牙首相夫人

西班牙首都马德里的一家法院4日传唤本国首相夫人贝戈尼亚·戈麦斯，要求她7月5日作为“受调查对象”就其被指控“在私营领域腐败和利用影响力受贿”到法院作初步调查阶段的供述。

戈麦斯被西班牙反贪腐非政府组织“清廉之手”起诉，上述法院4月16日介入调查。按照法新社说法，“清廉之手”与西班牙极右翼势力有关联。

近一周前，这家法院拒绝检方所作不予受理案件的请求，认为已有“足够”证据继续推进调查。该法院当时称，正调查疑似与戈麦斯有关联的一家合资企业成功竞标公共合同事宜。

路透社报道，“清廉之手”还指控戈麦斯涉嫌利用首相夫人的影响力，为其开设的大学硕士课程“拉赞助”。

戈麦斯不担任公职，在其丈夫佩德罗·桑切斯2018年出任西班牙首相后，她继续工作且一直从事非政府组织等领域的筹款活动。

被指控涉腐败案后，戈麦斯迄今未公开回应。桑切斯4日发表公开信称，他们夫妇二人“绝对放松”，戈麦斯“努力工作、诚实”，那些指控没有任何证据，“不过是



西班牙首相佩德罗·桑切斯和夫人贝戈尼亚·戈麦斯。

极右翼势力的粗鄙栽赃”。

桑切斯认为，法院决定在欧洲议会选举前数天传唤戈麦斯的举动“奇怪”，右翼反对党正动用一切手段打击他。

据外媒报道，“清廉之手”组织的主管米格尔·贝纳德既是律师，也是政治活动人士，将代表一家极右翼政党参加6日起举行的欧洲议会选举。

桑切斯去年11月连任首相，他领导的联合政府由其所在的工人社会党和另一左翼党派苏马尔党联合组成。“清廉之手”曾表示，该组织对戈麦斯的指控基于媒体

报道，不能保证真实性。这一组织曾多次对政界人士发起诉讼，但未胜诉。

戈麦斯涉腐败案还牵涉西班牙与阿根廷的外交争执。阿根廷总统哈维尔·米莱5月多次口头攻击桑切斯夫妇，当月19日米莱在西班牙极右翼政党“呼声党”于马德里组织的集会上称戈麦斯“腐败”，且拒绝道歉。西班牙外交大臣何塞·曼努埃尔·阿尔瓦雷斯21日宣布，无限期召回本国驻阿根廷大使，以抗议米莱访西期间针对西班牙首相及其夫人所发表的不当言论。(新华社特稿)

人工培育钻石渐受追捧 钻石行业遭冲击

德比尔斯钻石公司 遭大股东剥离

受人工培育钻石冲击等因素的影响，眼下不少投资人看衰天然钻石投资价值，而看好长线大宗商品。这促使南非德比尔斯钻石公司的大股东英美资源集团决定剥离德比尔斯钻石公司，作为其业务重组的一部分。

英国《金融时报》4日援引英美资源集团首席执行官邓肯·文布拉德的话报道，出售德比尔斯是企业重组“最艰难的环节”。

钻石行业独立分析师保罗·济姆尼斯基说，德比尔斯钻石公司与英美资源集团不再契合，“英美资源集团最终将按照股东要求行动。现在看来，股东想聚焦更长线、并能支撑绿色基础设施扩建的大宗商品策略，例如铜”。

济姆尼斯基编制的“未加工钻石指数”显示，钻石价格今年迄今下跌5.7%，比2022年历史最高点降幅超过30%。美国彭博新闻社数据则显示，由于市场份额萎缩，一度垄断钻石市场的德比尔斯今年初降价10%。

高端珠宝电商安加拉公司创始人兼首席执行官安库尔·达加说，人们逐渐追捧价格更低的人工培育钻石是钻石行业受到冲击的原因之一。在全球第二大钻石消费市场美国，今年半数订婚戒指宝石将是人工培育钻石，而这一比例在2018年仅为2%。

达加说，随着钻石跌价，投资钻石对抗通货膨胀的意义在减弱。他预估，今后一年内天然钻石价格降幅将在15%至20%之间。(卜晓明)

